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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Досвід функціонування соціалістичної еко-

номіки в Україні свідчить про широкі можли-
вості планового управління, що проявилися у
розв'язанні таких глобальних завдань, як інду-
стріалізація країни, розміщення виробничих
потужностей, структурне перетворення народ-
ного господарства, створення потужного
військово-промислового комплексу.

Ринкова економіка не відкидає планування,
оскільки план є не що інше, як належно оформ-
лене управлінське рішення. Планування забез-
печує збалансовану взаємодію окремих видів ре-
сурсів в межах обраного об'єкта управління, що
встановлює пропорції та темпи зростання, важ-
ливі для всіх організаційно-правових форм
суб'єктів господарювання та держави. Ринок ще
більш вимогливий до якості планування, оскіль-
ки за ринкових відносин суб'єкти господарської
діяльності безпосередньо відповідають за всі
несприятливі для власної діяльності наслідки, в
тому числі і за прорахунки в фінансовому пла-
нуванні. Саме підприємство у випадку неспро-
можності врахувати несприятливо мінливу рин-
кову кон'юнктуру може виявитись банкрутом.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання фінансового планування суб'єктів
господарювання висвітлюються в роботах віт-
чизняних і зарубіжних вчених, серед яких Акоф
Р.Л. [1], Ансофф І., Білик М.Д., Бланк І.А. [3],
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Брейлі Р., Говорушко T. [6], Дж. Ван Хорн [17],
Іонін Є.Є., Колас Б., Костирко Л.А., Кравченко
О.О., Поукок М., Самочкін В.Н., Стоянова Є.С.,
Терещенко О.О., Хан Д. [15], Чупіс А.В. та ін.
Відзначаючи вагомий внесок науковців у цій
сфері, слід зауважити, що окремі аспекти фінан-
сового планування діяльності підприємств по-
требують подальшого дослідження. Зокрема це
стосується розширення меж дефініції поняття
фінансового планування, що дає змогу сформу-
вати належну основу для розробки основних
стратегічних заходів суб'єктів господарювання.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є наукове обгрунтування фінан-

сового планування, що дасть змогу сформувати
належну основу для розробки основних стратегі-
чних заходів суб'єктів господарювання щодо за-
безпечення і підтримки збалансованої взаємодії
окремих видів ресурсів у межах підприємства.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Зміна пріоритетів стійкого розвитку підпри-

ємств, різноманітність форм фінансового плану-
вання, різноспрямованість інтересів різних груп
учасників фінансових відносин обумовлює роз-
виток теорії та методології фінансового плану-
вання. Перш ніж перейти до розгляду сутності
фінансового планування, коротко зупинимося на
тлумаченні поняття "планування", що дозволить
конкретизувати предмет даного дослідження. У
вузькому сенсі планувати означає складати план
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розвитку чого-небудь. Таким чином, плануван-
ня в цьому сенсі означає систематичну підготов-
ку до формування майбутнього підприємства,
тобто систематичну підготовку рішень, пов'яза-
них з визначенням майбутніх подій.

У вітчизняній економічній літературі немає
чіткої позиції у визначенні поняття фінансово-
го планування. Вітчизняні та закордонні нау-
ковці розходяться не тільки у визначенні сут-
ності фінансового планування, а й в терміно-
позначенні поняття.

На думку науковців Джай К. Шим, Джол
Г.Сигел, Щиборща К.В., Писарєва О.Г., говоря-
чи про фінансове планування, слід використо-
вувати термін "бюджет", оскільки:

— "бюджет — являє собою план, або стан-
дарт, що формалізує очікування менеджерів
відносно продажу, витрат та інших фінансових
операцій в очікуваному періоді" [8, c. 1];

— "фінансовий бюджет — використовуєть-
ся для аналізу фінансових умов підрозділів з
допомогою аналізу співвідношення активів та
зобов'язань, грошового потоку, оборотного
капіталу, прибутковості" [8, c. 6];

— бюджет — це план майбутніх операцій,
що виражений у кількісних (в основному гро-
шових) значеннях" [19, c. 80];

— "під бюджетом розуміють план госпо-
дарської діяльності підприємства на поточний
період" [12, c. 49].

А.Т. Головко, І.В. Гіленко, В.І. Грушко, М.П.
Денисенко, О.А. Кириченко, О.І. Лаврушин, С.Л.
Роголь вважають "бюджет" складовою фінансо-
вого плану, основним завданням якого "є деталь-
не відображення витрат та капітальних витрат",
що є також не зовсім коректним, оскільки в та-
кому документі висвітлюються тільки витрати
суб'єктів господарювання, а це порушує "золоте
правило" бюджетування. Тому в даному випадку
правильніше вживати термін "кошторис".

Прихильниками терміна "фінансове плану-
вання" є Азриліян А.Н., Батрін Ю.Д, Бланк І.О.,
Злобіна А.А., Зятковський І.В., Поддєрьо-
гін А.М., Примостка О.Л., Савчук В.П., Сай-
фулін Р.С., Фоміна Д.Г., Шеремет А.Д.

На основі проведеного теоретичного уза-
гальнення та аналізу праць відомих учених-еко-
номістів, наведемо існуючі основні підходи до
визначення сутності фінансового планування:

1. "…це здійснюване планомірне управлін-
ня процесами створення, розподілу, перероз-
поділу і використання грошових ресурсів на
підприємстві, що реалізовується в деталізова-
них фінансових планах" [4, с. 453].

2. "…це планування фінансових ресурсів і
напрямків їх використання з метою забезпечен-

ня господарської та фінансової діяльності
підприємства" [10, c. 116].

3.  "…процес розробки системи фінансових
планів та планових (нормативних) показників для
забезпечення розвитку підприємства необхідни-
ми фінансовими ресурсами та підвищення ефек-
тивності його фінансової діяльності в поперед-
ньому періоді" [3, c. 8]. Дане визначення розкри-
ває сутність фінансового планування як необхі-
дної передумови для забезпечення розвитку та
підвищення ефективності підприємства. Вагомим
недоліком такого трактування, на нашу думку, є
приписування процесові розробки системи по-
казників фінансового плану рис фінансового пла-
нування. Процес розробки системи показників,
які необхідно планувати, є складовою фінансо-
вого планування, але не самим плануванням.

4. "…процес розробки системи заходів щодо
забезпечення розвитку підприємства необхідни-
ми фінансовими ресурсами і підвищення ефектив-
ності фінансової діяльності в майбутньому пері-
оді" [13]. Таке трактування передбачає систему
заходів для забезпечення розвитку, але, на нашу
думку, зводить процес фінансового планування
до визначення кількості необхідних ресурсів, що
не дозволяє спланувати фінансовий результат
діяльності суб'єкта господарювання.

5. "…управління процесами створення, роз-
поділу, перерозподілу і використання фінансо-
вих ресурсів на підприємстві, що реалізовується
у фінансових планах, які деталізуються. Фінан-
сове планування є складовою частиною загаль-
ного процесу планування і, отже, управлінсько-
го процесу, що здійснюється менеджментом
підприємства" [18, c. 78]. Дане визначення розк-
риває складові фінансового планування, але не
формулює головної мети фінансового плануван-
ня — максимізації прибутку підприємства.

6. "…процес підготовки на перспективу рі-
шень про те, що повинне бути зроблено, як, ким,
коли та скільки необхідно буде використати ре-
сурсів" [2, c. 5]. Таке тлумачення є дуже вузь-
ким і розкриває лише одну сторону фінансово-
го планування — розподіл фінансових ресурсів.

7. "…можливість визначити життєздатність
проекту підприємства за умов конкуренції і є
інструментом одержання фінансової підтрим-
ки від зовнішніх інвесторів" [15, c. 284]. На нашу
думку, фінансове планування не є інструмен-
том одержання фінансової підтримки і за мету
має не тільки визначення ефективності окремо
взятого проекту, а й визначення ефекту від
діяльності всього підприємства і кожного ок-
ремо взятого проекту зокрема.

8. "…розрахунок фінансових результатів
діяльності на плановий період, а також необ-
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хідних для цього фінансових, матеріальних та
людських ресурсів" [14, c. 15]. Фінансове пла-
нування — це не лише розрахунок, а й страте-
гія досягнення розрахованих показників.

Вищевказані дефініції "фінансового плануван-
ня" певною мірою дублюють одне одного та в ок-
ремо взятому випадку не дають комплексного уяв-
лення про зазначену економічну категорію. Із син-
тезу наведених вище визначень та висвітлення
фінансового планування випливають такі "базові
поняття" трактування фінансового планування:

— засіб формування цілей суб'єкта госпо-
дарювання та способів їх досягнення;

— частина управлінського обліку, а також
ряд організаційних робіт з управління суб'єк-
том господарювання;

— діяльність підприємства з планування його
операцій на товарному та фінансовому ринках.

Отже, проаналізувавши переваги і недоліки
трактування сутності фінансового планування
вітчизняними та зарубіжними науковцями, ми
пропонуємо таке визначення даної дефініції:
фінансове планування — це невід'ємна части-
на загального планування звичайної діяльності
підприємства, що є водночас робочим інстру-
ментом, який використовується в усіх сферах
діяльності суб'єкта господарювання для визна-
чення альтернативних напрямів та траєкторій
розвитку з метою поліпшення фінансового за-
безпечення розширення кругообороту вироб-
ничих фондів, досягнення високої результатив-
ності виробничо-господарської діяльності та
створення умов, які забезпечили б платоспро-
можність та фінансову стійкість підприємства.

Ми погоджуємося з думкою Гузенко О.П.
[7, с. 75], що головним завданням фінансового
планування є забезпечення стійкості орієнтації
в отриманні оптимальних прибутків та само-
фінансування виробничо-технологічної діяль-
ності, контроль кредитних, бюджетно-кошто-
рисних, інвестиційних показників і витрат,
стандартизації обліку в системі виробничого
(операційного) та фінансового управління для
досягнення внутрішньої збалансованості та
динамічної рівноваги, спрямованої на забезпе-
чення рентабельності виробничої діяльності.

Процес фінансового планування почи-
нається з визначення суб'єкта фінансового пла-
нування. Суб'єктом фінансового планування є
суб'єкт господарювання, структурний підроз-
діл підприємства, що здійснює процес фінан-
сового планування.

У більшості праць, присвячених проблемам
фінансового планування, в ролі основного його
об'єкта розглядається лише рух фінансових ре-
сурсів і тільки в деяких вказується на необ-

хідність визначення фінансових відносин та
вартісних пропорцій. При визначенні змісту та
об'єктів фінансового планування доцільніше
виходити з сутності матеріально-речового
втілення та значення ресурсів.

Це дає підстави віднести до об'єктів фінан-
сового планування:

— рух фінансових ресурсів [16, c. 6], [17, c.
102—104];

— фінансові відносини, що виникають при
формуванні, розподілі та використанні фінан-
сових ресурсів [11, c. 152];

— вартісні пропорції, що утворюються в ре-
зультаті розподілу фінансових ресурсів [1, c. 69].

ВИСНОВКИ
Фінансове планування господарської діяль-

ності на сучасному етапі розвитку економіки є
важливим напрямом управління діяльністю
підприємства. За своїм змістом фінансове плану-
вання є особливою сферою економічної діяльності
господарюючих суб'єктів з обгрунтування ефек-
тивності управлінських рішень у питаннях госпо-
дарської діяльності щодо їх фінансового забезпе-
чення, оптимізації передбачуваних витрат і отри-
маних високих фінансових результатів.

Встановлено, що фінансове планування на
підприємстві виступає у якості взаємопов'яза-
них процесів, ефективна реалізація яких ба-
зується на показниках виробничо-комерційної
діяльності підприємства, основними з яких є:
обсяг виробництва, прибуток, асортимент то-
вару і послуг, собівартість продукції.

У роботі проведено теоретичний аналіз щодо
розкриття сутнісного розуміння дефініції
"фінансове планування". Зокрема на основі про-
веденого аналізу наведено уточнене визначення
сутнісного розуміння дефініції "фінансове пла-
нування". Таким чином, наукова новизна статті
полягає в удосконаленні визначення фінансово-
го планування суб'єктів господарювання.
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